



## 《习近平谈治国理政》第四卷 5种民族文字版出版发行

新华社北京2月23日电 《习近平谈治国理政》第四卷蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，近日由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，面向全国发行。

《习近平谈治国理政》第四卷由中央宣传部(国务院新闻办公室)会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑，收录了习近平总书记自2020年2月3日至

2022年5月10日期间的重要讲话、谈话、演讲、致辞、指示、贺信等109篇，还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅。全书分为21个专题，生动记录了以习近平同志为核心的党中央，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果，充分体现了我们党为推动构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。▼下转第三版

2022年5月10日期间的重要讲话、谈话、演讲、致辞、指示、贺信等109篇，还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅。全书分为21个专题，生动记录了以习近平同志为核心的党中央，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果，充分体现了我们党为推动构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。▼下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网: www.whb.cn 微信公众号: 文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇报

### 习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调

## 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本增强产业核心竞争力

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话，强调要加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济

的“筋络”，联接生产和消费、内贸和外贸，必须有效降低全社会物流成本，增强产业核心竞争力，提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会副主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流

#### 加快产品更新换代是推动高质量发展重要举措

■ 实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高

#### 降低物流成本是提高经济运行效率的重要举措

■ 物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调结构、促改革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本

成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。

会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多

进入居民生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。

会议指出，要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造，鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新，推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用，加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新，要坚持中央财政和地方财政联动，统筹支持全链条各环节，更多惠及消费者。

会议强调，降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调结构、促改革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。

■ “五个中心”建设是习近平总书记对上海一以贯之的总体定位，是党中央赋予上海的重要使命。要站在落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全的高度，更好为国家试制度、探新路、补短板，为高质量发展和现代化建设作出新贡献

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，传达学习全国组织部长会议精神，研究加快“五个中心”建设、全市近期经济运行相关工作。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出，要深刻领会习近平总书记对上海发展指明的政治站位、总体定位、实践路径，按照全国组织部长会议精神，不断提升工作质量和水平，突出抓好党的政治建设，巩固拓展主题教育成果，加强各级领导班子和干部队伍建设，持续抓好高水平人才高地建设，切实增强基层党组织政治功能和组织功能，为上海现代化提供坚强组织保障。要加强组织部门自身建设，努力建设模范部门、打造过硬队伍。

会议指出，“五个中心”建设是习近平总书记对上海一以贯之的总体定位，是党中央赋予上海的重要使命。要站在落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全的高度，更好为国家试制度、探新路、补短板，为高质量发展和现代化建设作出新贡献。要找准“五个中心”建设突破口和着力点，强化目标导向、问题导向，聚焦重点抓紧拿出具体政策举措和项目安排，全力推动各项工作早见成果、快见成效，把“五个中心”建设宏伟蓝图高质量转化为实景图。

会议指出，要聚焦高质量发展这个新时代的硬道理，精准发力、激发活力，落实好促消费、扩投资、稳外贸等一系列政策举措，研究好、储备好稳增长的政策工具箱。结合深化落实重点企业“服务包”制度，常态化走访联系企业，及时了解企业需求、回应企业关切，提供精准服务、解决具体困难，助力企业坚定信心、抓好发展。要紧盯经济运行关键指标，压实主体责任，确保各项任务落实到位，确保实现一季度良好开局，为完成全年目标打下基础、赢得主动。

会议还研究了其他事项。

## 为上海现代化提供坚强组织保障

陈吉宁主持会议还研究加快“五个中心”建设、全市近期经济运行相关工作

### 陈吉宁：牢牢把握信访工作新要求新任务新格局，更加用心用情用理

## 把群众诉求解决好情绪疏导好力量凝聚好

市信访工作会议举行 龚正主持 黄莉新胡文容出席

■ 要坚持以人民为中心的发展思想，把群众工作做深做实做透，更好畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障的通道。及时回应、抓早抓小，在真解决问题、从源头上预防、解决在“家门口”上下更大功夫

■ 要全面推进信访工作法治化，善于运用法治思维和法治方式开展信访工作

■ 要持续完善信访工作体制机制，更好融入新的领导体制，更好发挥信访联席会议机制的作用，更好完善“一件事到一类事”的解决机制

本报讯 上海市信访工作会议昨天上午举行。市委书记陈吉宁在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，牢牢把握信访工作新要求、新任务、新格局，切实增强大局意识和系统观念，全面推进信访工作法治化，更加用心用情用理把群众诉求解决好、情绪疏导好、力量凝聚好，以信访工作的高质量发展，为上海社会主义现代化建设作出新的更大贡献。

陈吉宁指出，要坚持以人民为中心的发展思想，把群众工作做深做实做透，更好畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障的通道。及时回应、抓早抓小，在真解决问题、从源头上预防、解决在“家门口”上下更大功夫。常态化开展“四百”大走访，在深入群众、调查研究中查找问题症结和根源，找到解决问题的办法和对策，把走访调研过程变成倾听心声、理顺情绪的过程，变成现场办公、协调解决的过程。出台涉及群众切身利益的政策，要把评估作为必经程序，多听取群众意见。各级干部要认真对待群众诉求，把问题解决在萌芽状态、化解在基层。▼下转第四版

市委副书记、市长龚正主持会议，市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容，市领导朱芝松、李政、陈靖、陈宇剑出席会议。副市长张亚宏总结2023年信访工作并对2024年信访工作作部署。

陈吉宁指出，要坚持以人民为中心的发展思想，把群众工作做深做实做透，更好畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障的通道。及时回应、抓早抓小，在真解决问题、从源头上预防、解决在“家门口”上下更大功夫。常态化开展“四百”大走访，在深入群众、调查研究中查找问题症结和根源，找到解决问题的办法和对策，把走访调研过程变成倾听心声、理顺情绪的过程，变成现场办公、协调解决的过程。出台涉及群众切身利益的政策，要把评估作为必经程序，多听取群众意见。各级干部要认真对待群众诉求，把问题解决在萌芽状态、化解在基层。▼下转第四版

代表委员履职故事

全国人大代表张义民聚焦农村零星集体建设用地深入调研

## 心系民生算大账，盘活农村“边角料”

■ 本报记者 王嘉旻

寸土寸金的上海，土地要素的价值不言而喻。全国人大代表、闵行区浦锦街道芦胜村党总支书记张义民的视线聚焦于一类难盘活农村“边角料”——零星集体建设用地。

它们通常以村民小组为单位分布，地块面积有限、形状不规则，大多数情况下的用途是农用仓库。随着各地陆续建起合作社，这些仓库渐失原有功能，仅能用作出租。然而，由于仓库年久失修、维护成本高、地块本身功能有限等种种原因，合适的长期租户难找，集体资产运营不易。

将“边角料”集中归并、集体运营能否成为新出路？曾从事饭店经营的张义民习惯算大账。去年全国两会，他将村民们的呼声带到北京，并提交了关于加快推进集体经营性建设用地入市配套政策的建议。短短一年间，自然资源部制定并发布《集体经营性建设用地使用权出让合同》和《集体经营性建设用地使用权出让监管协议》示范文本，芦胜村也在闵行区相关部门的支持下启动相关试点。这些令村民们头疼不已的农村“边角料”有望焕发新生。

建议的落地，令张义民颇有感触。“代表建议迅速转化为民生福祉，看得见、摸得着，这就是全过程人民民主的生动演绎。”

盘活土地，壮大集体经济活力

十年前，张义民返乡后心中始终牵挂的是如何盘活土地资源。“能否‘变’出更多有价值的土地，关系到芦胜村的未来。”张义民的坚持，还要从一家村办工厂的故事说起。

▼下转第四版

### 非遗民俗活动营造浓厚传统节日氛围

## 申城龙腾狮跃闹元宵



今天是中国传统节日元宵节，上海各区举行丰富多彩活动喜迎佳节。图为虹口非遗灯会元宵主题活动中，来自福建省三明市将乐县的万安花灯与上海虹口的非遗灯彩，共绘名为“元宵”的夜景画卷。 本报记者 叶展亮摄

■ 本报记者 李婷

气宇轩昂的百米金色长龙在三林老街上游弋腾飞；紧随其后，是一溜欢歌笑语的婚庆送嫁队伍，大红轿在锣鼓声中登场，三林标布、绣花被、肉皮、崩瓜等当地非遗被挑上嫁妆担，还有上门服务烹制喜宴的茶酒担。昨天下午，展现三林本地习俗和特色物产的民俗行街表演，掀起了“龙腾狮跃闹元宵”活动的高潮。

元宵佳节，上海洋溢着浓厚的节日氛围。舞龙狮、赏花灯、猜灯谜、扎兔子灯、非遗集市、行街会……一系列非遗民俗活动，以纯正的“老底子”年味诠释着我国传统节日丰富而多层次的文化内涵。

#### 非遗融入生活

如果把中国的春节比作一场漫长的狂欢，元宵无疑是落幕前的高潮。“正月十五闹元宵”，一个“闹”字道出了元宵节的欢腾。今年是甲辰年，三林龙狮队从年头开始就忙得不可开交。据领队赵文强介绍，浦东绕龙灯(又称三林舞龙)是国家级非遗项目，春节期间，他们最多一天受邀演出四五场，活跃的身影出现在上海各个街区。这次在家门口表演，龙狮队更是请出最长的一条龙，长达120米的金龙，出动了50多个演员。“巨龙更重，舞龙的人更多，对舞龙者体能、彼此间的协作要求更高，场面更恢弘盛大、更变化多端。”▼下转第四版

包汤圆、扎花灯、走三桥、做糍糕……

## 沪郊村镇欢度佳节

►刊第五版

## Sora“超级涌现力”将把AI引向何方

OpenAI 首款文生视频大模型对物理世界的重建能力惊艳世界

►刊第六版